Урок по предмету «Человек и мир» в 3 классе
Тема. Разнообразие водоёмов. Река и озеро

Цель: формирование представлений у учащихся о разнообразии водоёмов, их 

особенностях и значении в жизни природы. 
Задачи:
- создать условия для усвоения знаний о видах водоёмов, об отличии реки от 

озера; 
- способствовать формированию практических и исследовательских навыков у 

 учащихся, развитию операций анализа, синтеза, обобщения;

- содействовать осознанию роли каждого человека в сохранении водных 
богатств страны.
Тип урока: комбинированный.

Формы организации учебной деятельности: индивидуальная, коллективная,
групповая, парная, фронтальная.
Педагогические технологии: элементы технологии критического мышления, 

полного усвоения знаний, ИКТ, игровые технологии.

Оборудование: ноутбук, телевизор, мультимедийная презентация, карточки
для географического диктанта, физическая карта Республики Беларусь, 

магнитные цифры, учебник, карточки «Части реки», рисунки с изображением 

реки, тест «Части реки», таблицы «Чем отличается река и озеро?», карточки для

 составления фишбоуна.
I. Организационный момент
- Давайте улыбнёмся друг другу и с хорошим настроением начнём урок. 
Постараемся это замечательное настроение сохранить в течение всего урока.
II. Актуализация опорных знаний учащихся
Географический диктант «Равнины, возвышенности, низменности Республики
Беларусь». (На доске висит физическая карта Республики Беларусь. На ней 
магнитными цифрами обозначены равнины, низменности, возвышенности 
Республики Беларусь. Учитель показывает указкой на определённый 

географический объект. Учащиеся ищут этот объект на карточке и напротив 

пишут необходимую цифру).
        Карточка  для учащихся                                Карточка с ответами
	Центральноберезинская равнина

Ошмянская возвышенность

Полоцкая низменность

Минская возвышенность

Полесская низменность

Новогрудская возвышенность

Нёманская низменность

Оршанско-Могилёвская равнина

Витебская возвышенность

Оршанская возвышенность
	Центральноберезинская равнина       5

Ошмянская возвышенность               3

Полоцкая низменность
      7

Минская возвышенность                   1

Полесская низменность                     9
Новогрудская возвышенность          6

Нёманская низменность                  10
Оршанско-Могилёвская равнина     2

Витебская возвышенность                4

Оршанская возвышенность              8


Взаимопроверка. Взаимооценка.

III. Введение в тему урока. Отгадывание загадок (загадки показаны на

экране телевизора)
	В морях и реках обитает,

Но часто по небу летает.
А как наскучит ей летать,
На землю падает опять. (Вода.)
	Чуть дрожит на ветерке

Лента на просторе.

Узкий кончик вдалеке,

А широкий в море. (Река.)

	Шириною широко, 

Глубиною глубоко.

День и ночь о берег бьётся,

Из него воды не пьётся,

Потому что не вкусна,

И горька, и солона. (Море.)
	Молодые берёзки 

Свои перед ним 

Поправляют причёски.

И месяц, и звёзды –

В нём всё отражается…

Как это зеркало называется? (Озеро.)

	Все обходят это место:

Здесь земля, как будто тесто;

Здесь осока, кочки, мхи…

Нет опоры для ноги. (Болото.)
	К маме-речке бегу

И молчать не могу.

Я её сын родной,

А родился – весной. (Ручей.)

	Он без рук, он без ног

Из земли пробиться смог,

Нас он летом, в самый зной,

Ледяной поит водой. (Родник.)


IV. Сообщение темы и задач урока 
- Как одним словом назвать все это? (Водоёмы.)

-Как вы думаете, какая тема нашего урока? (Разнообразие водоёмов. Река и озеро)

(На экране появляется надпись. 

Задачи урока: повторить …, узнать …, учиться…)
- Какой материл по теме урока мы сегодня будем повторять? О чём новом 
узнаем по теме урока? Чему будем учиться? (Дети высказывают 

предположения)
(На экране появляется надпись.

-Повторить виды водоёмов, узнать, чем отличается река от озера, учиться 

проводить исследование)
V. Изучение нового материала 
1. Исследовательская работа (работа по рядам)

1 ряд. 

Задание (работа по учебнику с. 34, а также по рисунку презентации). 

Ответьте на вопрос: какие бывают части реки? Дайте им определение.
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Проверка задания (к доске выходят все учащиеся 1 ряда, учитель даёт 

определение частям реки, а учащиеся хором называют части реки. В конце

делается самоанализ ответа: кто ни разу не ошибся, у кого были ошибки. По 
окончании проверки задания, выполненного учащимися 1 ряда, для всех
проводится практическая работа)
Практическая работа (интерактивная игра): как определить правый и левый
приток реки? (Учащиеся отвечают. Учитель заранее вывешивает в различных
 частях класса рисунки с изображением реки. Учащиеся определяют
 направление течения реки, становятся по направлению течения, справа будет
 правый приток и берег, слева – левый). 
2 ряд. 

Задание (работа по учебнику с. 34, по рисунку презентации, по карточке)

Ответьте на вопрос: какие бывают части реки?  Подпишите названия частей
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реки, указанных на рисунке цифрами – работа в парах.

                                                                    1 –

                                                                               2 – 

                                                                               3 – левый приток

                                                                               4 – 

                                                                               5 – 

Проверка задания (на доску вывешиваются все карточки. Учитель вместе с 

учащимися анализирует ошибки).

3 ряд. 

Задание (индивидуальная работа по учебнику с. 34, по рисунку презентации) 
Тест «Части реки»
1. Углубление, по которому течёт река.
о) русло   м) исток   в) устье   г) приток
2. Место, где река берёт начало.
а) русло   з) исток   в) устье   ж) приток
3. Место впадения реки в море, в другую реку.
и) русло  л) исток   е) устье   г) приток
4. Название маленькой реки, впадающей в большую.
п) русло   м) исток   в) устье   р) приток
5. Природное углубление на поверхности суши, заполненное водой.
л) река   о) озеро   ю) родник  
Проверка задания (на доску вывешиваются все тесты. Учитель вместе с 

учащимися анализирует ошибки. Кто выполнил всё правильно, у того 

получится слово «озеро»).
Физкультминутка
К речке быстрой мы спустились,
Наклонились и умылись.
Раз, два, три, четыре… 
Вот так славно освежились,
А теперь поплыли дружно:
Делать так руками нужно:
Вместе раз - это брасс,
Одной, другой - это кроль.
Три, два, один-
Плывём как дельфин,
Качаясь на волне,
Плывём на спине.
Вышли на берег крутой,
Отряхнулись - и домой.
2. Составление таблицы «Чем отличаются река и озеро?» (работа в группах)
Задание для групп. Пользуясь материалом учебника на страницах 34-35,

заполните таблицу.
	Река
	Озеро

	Углубление

	
	

	Текучесть воды

	
	

	Способы питания

	
	

	Впадение и вытекание вод

	
	


Заполненная таблица:
	Река
	Озеро

	Углубление

	Вода сама создаёт углубление, по которому течёт.
	Вода заполняет природное углубление.

	Текучесть воды

	Вода течёт.
	Вода не течёт.

	Способы питания

	Смешанный тип питания. Питаются поверхностными и грунтовыми водами.
	Смешанный тип питания. Питаются поверхностными и подземными водами.

	Впадение и вытекание вод

	В реки впадают более мелкие реки и ручейки. Многие реки впадают в озёра.
	В озёра впадают реки. Из озёр некоторые реки берут своё начало.



Проверка задания. На доску вывешиваются все заполненные таблицы, 

анализируются учителем по пунктам. Параллельно учитель на доске создаёт 
свою модель таблицы.
3. Составление фишбоуна «Водные богатства нашей страны» 












Задание.
Девочкам обсудить, для чего нужны водоёмы (девочки образуют круг).

Мальчикам обсудить, как могут загрязняться водоёмы (мальчики образуют

 круг). Учащиеся высказывают мнения, учитель на доске создаёт модель 

фишбоуна. На экране появляется дополнительная информация «Значение 

водоёмов для человека», «Меры по охране водоёмов». Учащиеся читают текст 

и находят ту информацию, которая ещё не озвучивалась.  Все вместе делают 

вывод, что необходимо делать, чтобы водоёмы не загрязнялись.
Значение водоёмов для человека
Водоёмы – это хранилища воды.
Дом для растений и животных.
Место отдыха людей.
Служат для перевозки грузов.
Люди используют в быту и на производстве.
Меры по охране водоёмов
Правильно хранить и использовать удобрения и ядохимикаты.
Сообщать в общество охраны природы об оставленных без присмотра ядовитых веществах.
Оберегать животных и растения.
Нельзя мыть в водоёмах машины и другие транспортные средства, так как в воду попадёт бензин или машинное масло.
Не выбрасывать мусор в водоёмы и не оставлять его на берегу.
Следить за чистотой воды, расчищать родники и ручьи.
VI. Закрепление пройденного материала. Кроссворд




По горизонтали:
1. Природное углубление на поверхности суши, заполненное водой.
2. Место выхода подземных вод на поверхность земли.

3. Течет, течет - не вытечет, бежит, бежит - не выбежит.
По вертикали:

4. Начало реки.
5. Место впадения реки в море или другую реку.

6. Маленькие речки, впадающие в большую реку.

VII. Итог урока. Рефлексия (учащиеся проводят самоанализ своей 

деятельности на уроке с опорой на схему).
я


VIII. Домашнее задание (даётся учителем с комментарием. Домашнее 

задание носит разноуровневый характер. Учащиеся самостоятельно делают

выбор.)

1 – на альбомном листе нарисовать реку, подписать все части реки;

2 – составить 10 вопросов по статье «Река и озеро» ( c. 33-35);

3 – составить теги по теме «Разнообразие водоёмов. Река и озеро».

Водные богатства


нашей страны


     








Мусор





Украшают землю





Хранилища воды





Сбор неочищенной воды





Для орошения полей





Ядохимикаты





Для работы заводов





Мытьё машин





Не загрязняй! Не сбрасывай отходы! Не оставляй без


присмотра ядохимикаты, удобрения! Не мой машину! Реки и озёра – это богатства страны!
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повторил








узнал





удивился





задумался





запомнил
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